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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 18/09/2018 – ore 14.30-15.25 
 
O.D.G.: 

1. Approvazioni verbali sedute precedenti; 
2. Illustrazione bilancio consolidato; 
3. Varie ed eventuali; 

 
Sono presenti i consiglieri: Del Nero Daniele, Guerra Tiziana in sostituzione di Guadagni 
gabriele,Spattini Nives, Bassani Cesare, Raffo Daria in sostituzione di Paita Marzia Gemma, 
Giuseppina Andreazzoli, Roberta Crudeli e Andrea Vannucci.  
Sono assenti il consigliere Gabriele Guadagni e la consigliera Paita Marzia Gemma; 
Sono presenti l’assessore Matteo Martinelli e il dirigente Germiniasi Massimiliano 
Presiede il consigliere Del Nero Daniele e svolge le funzioni di segretario verbalizzante Anna 
Musetti 
Il presidente Del Nero dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta e introduce l’argomento 
al p.to 2 dell’odg.: bilancio consolidato. Dall’area di consolidamento è uscito il Cermec in quanto 
soggetto a procedura concorsuale di concordato preventivo 
Il dottor Germiniasi dice che il bilancio è stato redatto secondo i principi contabili vigenti per l’anno 
2017. Sottolinea che i parametri di riferimento sono in continuo cambiamento. La presenza 
avrebbe avuto dei riflessi positivi visto che chiude con un utile. 
Il consigliere Vannucci chiede qual è il riflesso delle società sul bilancio consolidato 
Il dottor Germiniasi risponde dicendo che viene considerato un importo proporzionale alla quota di 
partecipazione aggiunge che il panorama delle società presenti nell’area di consolidamento è 
variegato. 
Il presidente Del Nero dice di passare nello specifico e passa la parola all’assessore Martinelli. 
L’assessore martinelli spiega che il risultato è chiaro e non passa di certo inosservato. La perdita è 
dovuta in gran parte alla messa in liquidazione della Progetto Carrara con conseguente 
cambiamento dei criteri di valutazione adottati nella redazione del bilancio. Sono cambiati in 
questo caso i criteri di valutazione delle immobilizzazioni materiali che sono stata valutate secondo 
il valore di realizzo. Si tratta di una società in fase di liquidazione pertanto bisogna valorizzare il 
patrimonio residuo. I beni che non possono essere venduti sono stati completamente svalutati e 
questo fatto ha generato una rettifica ai valori delle immobilizzazioni. Tali dati messi nel bilancio 
consolidato del comune hanno contribuito a generare la perdita. 
Per quanto concerne il fondo rischi gli accantonamenti riguardano contenziosi per la costruzione 
della strada dei marmi, con professionisti e con un dipendente 
La consigliera Andreazzoli dice che per quanto riguarda la Progetto Carrara non è ancora stato 
possibile analizzare il bilancio e pertanto non è stata in grado di confrontare i dati. Voleva capire se 
per la società è stato svalutato tutto. 
Il dottor Germiniasi dice che si è tenuto conto dei dati del preconsuntivo che la Progetto Carrara ha 
consegnato 
La consigliera Andreazzoli dice che il consiglio deve approvare la delibera del bilancio consolidato 
senza che i consiglieri abbiano avuto a disposizione i dati da analizzare. La società è stata 
svalutata di tutto compresi i parcometri. Se la strada fosse stata retrocessa al comune cosa 
sarebbe successo. Forse questa operazione meritava più attenzione non parla di cifre ma di 
metodo. Negli anni successivi ci saranno le plusvalenze e si dovranno ricordare di quanto è stato 
fatto nel consolidato dell’anno 2017. E’ una decisione importante e per lei il percorso doveva 
essere diverso. 
L’assessore Martinelli dice che il bilancio consolidato non è altro che la somma dei bilancio delle 
società dell’area consolidata. In assemblea dei soci non va il consiglio comunale e sicuramente 
dovrà essere visto da qualcuno in più prima di portarlo in assemblea. Il bilancio consolidato risente 
delle società dove esiste una partecipazione importante. 
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Il presidente Del nero spiega che l’intento era di iniziare con oggi l’analisi del bilancio consolidato 
facendo poi una serie di incontri con le aziende partecipate 
La consigliera Andreazzoli ribadisce che sul sito non è pubblicato il bilancio della progetto Carrara. 
In seguito a tale affermazione l’assessore Martinelli lascia l’aula. 
Il consigliere Bassani chiede cosa sarebbe successo al bilancio se non ci fosse stata la progetto 
Carrara 
Il dottor Germiniasi risponde che incidono sul risultato del consolidato 
Il consigliere Vannucci vuol capire la perdita di € 98.000.000 circa da dove viene fuori 
Il dottor Germiniasi spiega che il bilancio della Progetto Carrara è stato redatto con i criteri del 
bilancio di liquidazione. I valori sono quelli di presunto realizzo e la strada dei marmi mentre prima 
era in bilancio come somma dei costi di costruzione adesso è stata valutata zero 
Il consigliere Vannucci dice che il bilancio consolidato spiega pertanto che il comune si accolla i 
debiti in cambio della strada dei marmi e procedendo ad una quantificazione molto prudenziale del 
fondo rischi 
La consigliera Andreazzoli ribadisce che svalutando in questa maniera ci realizzeranno in futuro 
plusvalenze e si metterà in evidenza che è stato valutato tutto persino i parcometri che sono in 
funzione. Aggiunge che i debiti nelle partecipate sono aumentati rispetto allo scorso anno. 
Conclude dicendo che il bilancio consolidato lo approva il consiglio e pertanto i consiglieri devono 
conoscere i bilanci delle azienda dell’area del consolidamento 
Il consigliere Vannucci sottolinea la non tempestività della commissione e non capisce perché 
l’assessore se n’è andato via 
Il presidente Del nero dice che questa era la prima data utile per convocare la commissione e nelle 
prossime si analizzeranno i bilancio delle singole società. 
Il consigliere Vannucci riconosce un’oggettiva difficoltà del consiglio comunale a svolgere il proprio 
ruolo. 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il presidente Del Nero alle ore 15.25 dichiara chiusa 
la seduta. 
 
La segretaria verbalizzante 
   F.to Anna Musetti 

Il presidente della 2^ commissione 
F.to Daniele Del Nero 


